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SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 
 
Aos 20 dias do mês de outubro do ano de 2008, no horário das 14 horas, na sala de reuniões do 1 
6º. andar da Unidade Catequese da Universidade Federal do ABC (UFABC), sita à Rua 2 
Catequese, 242, Centro, Santo André, realizou-se a III sessão extraordinária do Conselho 3 
Universitário (ConsUni) da UFABC do ano em curso, previamente convocada e presidida pelo 4 
professor Adalberto Fazzio, reitor, com a presença dos seguintes participantes: Adelaide Faljoni-5 
Alario, vice-reitora; Adriana Siqueira da Luz, representante dos servidores técnico-6 
administrativos; Ana Cláudia dos Santos, representante suplente dos discentes de Graduação; 7 
Antonio Candido Faleiros, representante dos servidores docentes do Centro de Matemática, 8 
Computação e Cognição (CMCC); Eduardo de Moraes Gregores, pró-reitor de pós-graduação; 9 
Guiou Kobayashi, pró-reitor de extensão; Gustavo Adolfo Galati de Oliveira, representante dos 10 
servidores técnico-administrativos; Helio Waldman, pró-reitor de pesquisa; Itana Stiubiener, pró-11 
reitora de graduação; José Carlos Dugo, secretário geral substituto; José Carlos Rodrigues Silva, 12 
pró-reitor de administração; Luís Paulo Barbour Scott, representante docente do CMCC; Marcos 13 
Roberto da Silva Tavares, representante dos servidores docentes do Centro de Ciências Naturais 14 
e Humanas (CCNH); Patrícia Dantoni, diretora adjunta do CCNH; Pedro Carajilescov, diretor do 15 
Centro de Engenharia, Modelagem e Ciências Sociais Aplicadas (CECS); Rodrigo Martins 16 
Santiago da Silva, representante do corpo discente de Graduação; Sandro Silva Costa, 17 
representante dos servidores docentes do CCNH; Sidney Jard da Silva, chefe de gabinete e 18 
Valdecir Marvulle, diretor do CMCC. Servidor convidado: professor Jeroen Klink. Ausentes: 19 
Eliade Ferreira Lima, representante do corpo discente de Graduação; Eloísa Helena da Silva 20 
Quitério, secretária-geral, Gilberto Martins, representante dos servidores docentes do CECS; 21 
Janethe Patrícia Acuña Escalera, representante do corpo discente de Graduação; Márcio Rillo e 22 
Silvio Minciotti, representantes da comunidade civil. Apoio: Soraya Aparecida Cordeiro de 23 
Macedo, assistente em administração da Secretaria Geral. Havendo quorum legal, o magnífico 24 
reitor, após cumprimentar os presentes, abre a sessão. Inicia, informando que em relação aos 25 
concursos para docentes, houve um total de 703 inscritos, sendo que todas as áreas foram 26 
contempladas e a data para o último concurso está marcada para o dia 17 de dezembro. 27 
Comunica que participou de uma reunião no Ministério da Educação (MEC), juntamente com o 28 
professor Sidney Jard e o servidor Maurício Bianchi Wojslaw, a qual tratou de planos futuros 29 
para as funções gratificadas e cargos de direção. Comunica ainda que, assim como os 30 
coordenadores dos cursos de Pós-graduação estão usufruindo da FG-1, solicitou ao MEC o 31 
mesmo benefício aos coordenadores dos cursos de Graduação, além do pedido de CD-2 para 32 
todos os pró-reitores. Comunicará os números oficiais na próxima sessão ordinária deste 33 
Conselho. A solicitação acerca da alteração da Lei da criação da UFABC continua na Casa Civil, 34 
a qual deverá encaminhar ao Congresso Nacional, logo após as eleições. No dia 19 de outubro, 35 
houve a realização da 1ª. fase do vestibular, com, aproximadamente, 7.800 inscritos e abstenções 36 
na ordem de 6,5%.  Considerou que o vestibular foi um sucesso; a prova obteve muitos elogios e 37 
deverá servir de exemplo as demais universidades. Professora Adelaide informa que a UFABC 38 
foi escolhida para sediar a 1ª. Conferência Nacional de Recursos Humanos da Administração 39 
Pública Federal, no período de 17 a 20 de março de 2009 e para tratar dos detalhes do evento, a 40 
professora Maria do Socorro Mendes Gomes, Secretária Adjunta da Secretaria de Recursos 41 
Humanos do Ministério do Planejamento e coordenadora do evento estará, nessa semana, na 42 
UFABC. Professor Fazzio questiona se há mais algum comentário pontual ao que professor 43 
Rodrigues informa que a UFABC sediará, no período de 23 e 24 de outubro próximo o Fórum de 44 
Pró-reitores de Planejamento e Administração das Instituições Federais de Ensino Superior 45 
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(IFES) – Regional Sudeste, onde serão abordados, dentre outros temas importantes, a questão do 1 
plano de saúde para os servidores e uma discussão jurídica sobre Projetos Institucionais das 2 
IFES. Professor Fazzio inicia os itens da Ordem do Dia. Em atenção ao 1º item da pauta, a ata da 3 
IV sessão ordinária, realizada em 23 de setembro de 2008, foi aprovada com alterações. Em 4 
atenção ao 2º item da pauta, o qual trata da aprovação do credenciamento da Fundação de 5 
Desenvolvimento da Pesquisa (FUNDEP), professor Fazzio lembra que, conforme ata aprovada 6 
nessa sessão, deliberou-se pelo credenciamento da FUNDEP como Fundação de Apoio da 7 
UFABC e, para atender ao último requisito para o encaminhamento da questão, convoca o 8 
professor Rodrigues para apresentar o terceiro nome para representar a UFABC no Órgão 9 
Deliberativo da Fundação, visto que o Conselho Superior da FUNDEP é composto por 7 10 
membros e, na reunião passada, nesse Conselho, já havia sido aprovado dois nomes: professores 11 
doutores, Virgínia Sampaio Teixeira e José Aurélio Garcia Bergmann, número este inferior a 1/3 12 
do necessário. É apresentado como terceiro nome o do professor doutor João Antonio de Paula, 13 
atual professor titular da Universidade Federal de Minas Gerais e presidente do Conselho 14 
Curador da FUNDEP.  Professor Fazzio encaminha essa sugestão para votação. Aprovado por 15 
unanimidade. Solicita, então, ao professor Jeroen Klink que apresente o 4º item, o qual trata da 16 
Criação do Núcleo de Estudos Avançados e comunica que está convidando-o para ser o 17 
coordenador desse Núcleo. Observa que apesar da UFABC estar focada em Ciência e 18 
Tecnologia, existe uma inter-relação substancial com os aspectos sociais. Acrescenta que além 19 
desses aspectos, há outros que remetem a direitos autorais e patentes, que é uma necessidade 20 
para os pesquisadores. Outra questão é a criação dos cursos de Graduação e Pós-graduação nas 21 
áreas de Filosofia da Ciência e Filosofia Geral. Professor Jeroen comenta que a tendência é o 22 
agrupamento de massa crítica em estruturas matriciais mais flexíveis como os centros, os núcleos 23 
e institutos. Informa que o Núcleo, já previsto no Projeto Político Pedagógico, abrangerá 24 
atividades científicas, visando discutir problemas da sociedade em geral e propor soluções 25 
alternativas. Objetiva ainda, facilitar e intensificar a dinâmica interdisciplinar na UFABC, com 26 
ênfase específica para o papel estratégico das ciências sociais aplicadas; impulsionar o 27 
desenvolvimento de programas de pesquisa e de pós-graduação inovadores a partir da tradição 28 
das humanidades e das ciências sociais aplicadas; fortalecer a capacidade interna da UFABC 29 
para dialogar com as demandas regionais, nacionais e internacionais. Em curto prazo, pretende-30 
se fortalecer a sinergia entre o grupo de professores das ciências sociais aplicadas e a 31 
comunidade externa em prol da criação de programas de pesquisa interdisciplinares e inovadores 32 
e, em médio prazo, contribuir com a Pró-reitoria de Graduação para o fortalecimento contínuo da 33 
matriz curricular do BC&T, por meio da consolidação de um conjunto de programas de ensino, 34 
pesquisa e extensão que sejam de interesse do BC&T; consolidar o programa de pós-graduação a 35 
partir do processo de aprendizagem no ano 2008-2009 e por meio da abertura de novos cursos 36 
com ênfase nas ciências sociais aplicadas. Discorre ainda acerca das áreas temáticas que estão 37 
divididas em três grandes vertentes, sendo: Ciência, Tecnologia, Desenvolvimento e a 38 
Sociedade; a dinâmica dos territórios na sociedade contemporânea e as políticas públicas e os 39 
novos fóruns de gestão. Explica que será um órgão ligado diretamente a Reitoria, sendo que os 40 
docentes continuarão vinculados aos Centros, mas associados ao Núcleo. Considera que o 41 
Núcleo deverá estar presente nos vários campi da UFABC e que, para a estrutura operacional, o 42 
Núcleo deverá contar com um Coordenador geral, sub-coordenadores e servidores técnico-43 
administrativos, além de parcerias externas. Informa que o grupo preliminar de trabalho 44 
responsável pela criação do Núcleo é composto pelos professores: Jeoren Klink, Cláudio Luis 45 
Camargo Penteado, Arilson da Silva Favareto, Joel Pereira Felipe, Darlene Ramos Dias, Ana 46 
Keila Mosca Pinezi, Sidney Jard da Silva, Margarethe Born Steinberger Elias, Sinclair Mallet 47 
Guy Guerra, Francisco de Assis Comarú, Mara Marly Gomes Barreto e Ricardo de Souza 48 
Moretti. Professor Fazzio retoma a palavra e explica que, a exemplo do Núcleo de Cognição e 49 
Sistemas Complexos, este está sendo apresentado ao Conselho para apreciação e solicita que a 50 
discussão seja pró-ativa, com sugestões de melhorias para a proposta exposta. Abre para 51 
discussão. Professor Marvulle comenta que a discussão vai ao encontro de tudo que está sendo 52 
proposto pela Comissão de Revisão do Regimento Geral e Estatuto, discorre acerca da estrutura 53 
departamental nas universidades tradicionais e o quanto esse modelo impede a mobilidade 54 
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acadêmica, ferramenta fundamental para o sucesso do projeto pedagógico adotado pela UFABC. 1 
Parabeniza todos os envolvidos nesse trabalho e sugere que o nome seja “Núcleo Avançado em 2 
Ciências Sociais Aplicadas”. Professor Waldman mostra-se favorável à criação e concorda com a 3 
sugestão do professor Marvulle, ao que professor Fazzio sugere que haja uma reflexão com 4 
relação ao nome e que a decisão seja submetida a esse Conselho. Professor Sandro comenta que, 5 
apesar dos estudos motivadores que o Núcleo proporcionará, demonstra sua preocupação em 6 
relação à estrutura que poderá permanecer separada do restante da universidade. Professor 7 
Fazzio entende que esse problema não irá acontecer e a idéia é que os professores venham a se 8 
destacar atuando, também, nos Núcleos. Professor Sidney opina que o nome é adequado, 9 
justamente por não ser tão específico, já que há a vantagem de aglutinação futura, mesmo 10 
sabendo que o foco é o impacto da tecnologia na sociedade. Não se trata da criação de um espaço 11 
especifico, pois o objetivo é uma maior interação com a Graduação, a Pós-graduação e a 12 
Extensão. Professor Jeroen declara que serão apresentados relatórios periódicos e a estrutura está 13 
bem enxuta. Professor Fazzio destaca que a idéia é a de um Núcleo integrado, mas com projetos 14 
específicos. Comenta que foi convidado para discorrer acerca da UFABC no Conselho 15 
Universitário da Universidade de São Paulo e exemplifica e impossibilidade de interação entre os 16 
Núcleos de Sociologia e a Escola Politécnica. Ressalta que o importante é olhar o tema e não a 17 
disciplina isolada. Professor Gregores parabeniza a equipe e comenta que tem recebido 18 
demandas para abordar temas transversais como a ambientação urbana, por exemplo. Considera 19 
ideal a criação de vários núcleos ou mesmo um único Núcleo no esquema “guarda-chuva”. 20 
Professor Fazzio acredita ser a primeira opção mais adequada. Professor Marcos Tavares 21 
concorda com a segunda opção e na permanência do nome inicial. Professor Guiou parabeniza a 22 
proposta apresentada e acrescenta que, um dos enfoques do Plano de Desenvolvimento 23 
Institucional (PDI) é a idéia da criação de núcleos. Hoje há dois tipos de núcleos: os de apoio, 24 
como o Núcleo de Tecnologia da Informação (NTI) e os de inovação. Professor Pedro argumenta 25 
que, quando da criação da universidade, houve uma preocupação no sentido de implantar um 26 
trabalho em prol das necessidades do país e do mundo; como por exemplo os cursos de 27 
engenharias da UFABC. Observa que há uma crise financeira instalada atualmente, que está 28 
afetando o mundo inteiro, o que reflete no desenvolvimento científico-tecnológico e a 29 
necessidade da universidade possuir um grupo específico, observando e analisando essas 30 
situações, pois se constituem em grande tema na humanidade e afeta todas as áreas. Professor 31 
Fazzio agradece todas as intervenções e encaminha a criação do Núcleo para votação. Aprovado, 32 
com abstenção do professor Sandro. Professor Fazzio dá as boas vindas ao professor Luis Paulo 33 
Barbour Scott, como novo membro desse Conselho, eleito para cobrir a vacância do 34 
representante docente do CMCC. Em atenção ao próximo item, que trata da adesão da UFABC 35 
ao projeto FEBRACE - Feira Brasileira de Ciências e Engenharia, professor Fazzio comenta que 36 
houve um edital do CNPq para apoiar a realização de feiras de ciências, porém o CNPq alegou 37 
falta de recursos para aprovação de alguns projetos. Comenta ainda que esse assunto já foi 38 
analisado pelo Conselho de Ensino e Pesquisa, que optou por retirá-lo de pauta e encaminhá-lo a 39 
esta Instância. Para tentar solucionar esse problema, informa que o MEC poderia disponibilizar 40 
verba remanescente, mas o repasse de verba só poderia ser realizado por intermédio de uma 41 
universidade federal. Professora Adelaide explica a importância do envolvimento da UFABC em 42 
projetos dessa natureza, visto que envolve ensino fundamental, médio e tecnológico de todo o 43 
país, sendo que os melhores serão escolhidos para representarem o país na Feira Internacional de 44 
Ciência e Tecnologia nos Estados Unidos. Porém, o processo de transferência de verba de uma 45 
Instituição Federal para uma entidade sem fins lucrativos, é um processo burocrático; mesmo 46 
com o parecer favorável da Procuradoria Jurídica da UFABC, quanto ao estabelecimento de um 47 
convênio, parecer este lido pelo professor Fazzio. Devido à complexidade do assunto, professor 48 
Fazzio convoca o Coordenador Geral de Finanças e Contabilidade, Fábio Borges, o qual expõe 49 
os seguintes fatores: diferença entre contratos e convênios; trâmite burocrático envolvido no 50 
estabelecimento de convênios; prestação de contas no encerramento, entre outros aspectos. Após 51 
mais algumas sugestões e diante do exposto, professor Fazzio sugere que a adesão seja negada e 52 
o assunto seja retirado de pauta. Em atenção ao último item da pauta, o qual aborda a aprovação 53 
da minuta de resolução de criação do Comitê de Extensão Universitária (CEU), professor Guiou 54 
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comenta que apresentou a nova estrutura da Pró-reitoria de Extensão na última sessão ordinária 1 
do ConsUni. Explica que o Comitê existia com outra atribuição e apresenta-o, neste momento, 2 
com nova composição e atribuições.  Entrega uma nova versão do documento aos conselheiros, 3 
pois o que seguiu na pauta, sofreu alterações sugeridas pela Procuradoria Jurídica. Dentre as 4 
alterações, destaca a inclusão de um representante docente a ser indicado por este Conselho, 5 
atendendo o parecer da Procuradoria Jurídica, a qual orientou que os comitês devem ser 6 
compostos por 70% de membros docentes. A seguir, lê o artigo 1º, destacando os incisos IV e V 7 
que objetivam facilitar e agilizar algumas das atividades da Extensão. Caberá, ainda ao CEU, o 8 
acompanhamento dos cursos e após a conclusão, a apresentação de um relatório final a esse 9 
Conselho. Professor Pedro opina que a Resolução deveria estabelecer apenas a criação do 10 
Comitê, a composição e atribuições e os demais detalhes deveriam ser expostos no Regimento 11 
Interno do mesmo; professor Marcos sugere que haja suplência para os membros; professor Scott 12 
recorda que, em nenhum momento, há menção ao Conselho de Ensino e Pesquisa e aos Centros e 13 
opina que a aprovação ad referendum dos cursos se constitui em muito poder ao CEU. Professor 14 
Professor Guiou relata que devido, ao calendário das sessões dos Conselhos, há um prazo muito 15 
longo entre a solicitação e aprovação dos cursos. Professor Fazzio concorda que deve haver 16 
agilidade nesse trâmite e que os processos devem chegar totalmente instruídos nessa Instância, 17 
por outro lado, entende a preocupação desse Conselho quanto à aprovação ad referendum. 18 
Professor Guiou sugere que seja, então, estabelecido quais tipos de cursos poderão ser aprovados 19 
pelo CEU. Professor Marvulle alerta que essa aprovação vai de encontro ao estabelecido no 20 
Estatuto e Regimento Geral que rezam que os cursos de Extensão deverão ser aprovados pelos 21 
Conselhos Superiores. Sugere algumas alterações no documento. Professor Gregores manifesta a 22 
sua indignação por este assunto estar sendo discutido na Ordem do Dia de uma sessão 23 
extraordinária.  Sugere que o mesmo seja incluído no Expediente da próxima sessão ordinária e 24 
submetido à aprovação, na sessão posterior, com a observância nos artigos do Regimento Geral e 25 
Estatuto. Professor Pedro demonstra sua preocupação com relação à quantidade de assuntos, 26 
relativamente simples, que chegam nessa Instância; considera o Estatuto atual centralizador; 27 
acredita que quando estivermos com todo o corpo docente atuante, não haverá condições de 28 
haver as discussões da forma como acontece atualmente. Opina que os processos devem ser 29 
analisados e aprovados por Instâncias de direito, para que as sessões dos Conselhos sejam mais 30 
substanciais. Professor Fazzio alerta que a pauta dos conselhos deve se constituir em propostas 31 
da Reitoria, já que o procedimento correto é que os assuntos cheguem até a Reitoria, haja uma 32 
discussão com sua equipe e então a elaboração, em consenso, da pauta das sessões. Sugere, 33 
então, que o assunto seja retirado de pauta, ao que o Conselho aceita de forma unânime e que o 34 
mesmo seja encaminhado a Reitoria para discussão, antes de ser encaminhado novamente a esse 35 
Conselho. Como nenhum dos participantes desejasse fazer uso da palavra, o magnífico reitor 36 
agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão às 17h30. Do que para constar, eu, Soraya 37 
Aparecida Cordeiro de Macedo, assistente em administração da Secretaria Geral, lavrei e, em 38 
conjunto com a Secretária Geral da UFABC, assinamos a presente Ata aprovada pelo magnífico 39 
reitor e demais presentes à sessão, conforme lista anexa.  40 
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